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Θεσσαλιώτιδος Τιμόθεος: Η πρόνοια του Θεού 
άλλαξε την ζωή του Αγίου Προκοπίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων

Την Τετάρτη 8 Ιουλίου 2026, ημέρα κατά την οποία η Εκκλησία 
μας τιμά τη μνήμη του αγίου και ενδόξου μεγαλομάρτυρος 
Προκοπίου, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος κ. 
Τιμόθεος χοροστάτησε στην ακολουθία του Όρθρου και τέλεσε 
τη Θεία Λειτουργία στην Ιερά Μονή Αγίας Τριάδος 
Δρακότρυπας.

Στο θείο κήρυγμα του, ο Σεβασμιώτατος ανέπτυξε εκτενώς τον θαυμαστό βίο του 
Αγίου Προκοπίου, αναδεικνύοντας τη μεγάλη πνευματική πορεία του από τη ζωή 
της κοσμικής εξουσίας έως την ολοκληρωτική αφιέρωσή του στον Χριστό. 
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Παράλληλα, συνέδεσε το παράδειγμα του Αγίου με το αποστολικό ανάγνωσμα της 
ημέρας, μέσα από το οποίο ο Απόστολος Παύλος διδάσκει για τα χαρίσματα του 
Αγίου Πνεύματος και την πνευματική πανοπλία με την οποία καλείται να ενδύεται 
κάθε χριστιανός.

Ξεκινώντας την ομιλία του, αναφέρθηκε στα πρώτα χρόνια της ζωής του Αγίου 
Προκοπίου, επισημαίνοντας ότι πρόκειται για έναν βίο πραγματικά θαυμαστό, ο 
οποίος φανερώνει τη δύναμη της χάριτος του Θεού να μεταμορφώνει τον 
άνθρωπο. Όπως ανέφερε, ο πατέρας του Αγίου, ο Χριστοφόρος, ήταν ευσεβής 
χριστιανός, ενώ η μητέρα του ήταν Ρωμαία ειδωλολάτρισσα, προερχόμενη από 
οικογένεια με μεγάλη επιρροή, δύναμη και κοινωνική ισχύ.

Η καταγωγή και η θέση της οικογένειάς του είχαν ως αποτέλεσμα ο αυτοκράτορας 
Διοκλητιανός να επιλέξει τον Προκόπιο για μία από τις σημαντικότερες 
διοικητικές θέσεις της αυτοκρατορίας. Τον διόρισε δούκα της Αλεξάνδρειας, μιας 
πόλεως που, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο Σεβασμιώτατος, αποτελούσε τότε 
μία από τις μεγαλύτερες και ισχυρότερες πόλεις του κόσμου, κατέχοντας 
εξέχουσα θέση μετά τη Ρώμη και πριν από την Αντιόχεια. Η αποστολή που του 
ανατέθηκε δεν περιοριζόταν μόνο στη διοίκηση της πόλεως, αλλά περιλάμβανε και 
τη συστηματική καταδίωξη των χριστιανών.

Ωστόσο, η πρόνοια του Θεού επρόκειτο να αλλάξει ολοκληρωτικά την πορεία της 
ζωής του. Καθώς ο Προκόπιος κατευθυνόταν προς την Αλεξάνδρεια για να 
αναλάβει τα νέα του καθήκοντα, αξιώθηκε μίας θαυμαστής θείας αποκαλύψεως. 
Υπογράμμισε ότι η μεταστροφή του παρουσιάζει έντονη ομοιότητα με εκείνη του 
Αποστόλου Παύλου, καθώς και οι δύο κλήθηκαν προσωπικά από τον ίδιο τον Θεό 
να εγκαταλείψουν την προηγούμενη ζωή τους και να ακολουθήσουν τον Χριστό.



Μάλιστα, υπενθύμισε ότι η Εκκλησία αναφέρεται σε αυτό το γεγονός και μέσα 



στην υμνολογία της, όπου ο Άγιος χαρακτηρίζεται ως εκείνος που «αγρεύθηκε 
ουρανόθεν προς την ευσέβεια». Όπως εξήγησε, ο ίδιος ο Θεός άρπαξε τον 
Προκόπιο από την προηγούμενη πορεία του, του φανέρωσε το σημείο του Τιμίου 
Σταυρού και εκείνος αναγεννήθηκε εν Χριστώ, γνωρίζοντας μία ολοκληρωτική 
πνευματική μεταμόρφωση.

Παρότι η ζωή του είχε πλέον αλλάξει ριζικά, ο Άγιος συνέχισε να υπηρετεί στο 
στράτευμα και στη διοίκηση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας. Συμμετείχε σε 
πολεμικές επιχειρήσεις και σημείωσε σημαντικές νίκες, μέχρι τη στιγμή που 
αποκαλύφθηκε η χριστιανική του ιδιότητα. Όπως ανέφερε ο Σεβασμιώτατος, 
καθοριστικό ρόλο στην καταγγελία του έπαιξαν η μητέρα του και η Βία, 
οδηγώντας τον ενώπιον των διωκτών του.

Ακολούθησαν σκληρά και αλλεπάλληλα μαρτύρια, μέσα από τα οποία 
αποκαλυπτόταν διαρκώς η δύναμη και η παρουσία του Θεού. Εκείνοι τον βασάνιζαν 
και τον ταλαιπωρούσαν, όμως ο Άγιος, με τη χάρη του Θεού, παρέμενε υγιής, 
δυνατός και ακλόνητος στην πίστη του. Η αντοχή του δεν αποτελούσε ανθρώπινο 
κατόρθωμα, αλλά μαρτυρία της ενεργού παρουσίας του Θεού στη ζωή του, 
γεγονός που ενίσχυε ακόμη περισσότερο το μαρτύριό του.

Επισήμανε ότι ο Άγιος Προκόπιος παρέδωσε την αγία ψυχή του λίγο πριν από τον 
αποκεφαλισμό του, ολοκληρώνοντας με τον τρόπο αυτό τη μαρτυρία της πίστεώς 
του. Η επίγεια πορεία του σφραγίστηκε από την ολοκληρωτική αφοσίωση στον 
ενανθρωπήσαντα Κύριο, στον οποίο πρόσφερε όχι μόνο τη ζωή του, αλλά και τη 
δύναμή του, την εξουσία που κατείχε, καθώς και ολόκληρη την προσωπικότητά 
του.

Αναφερόμενος στη σημερινή αποστολική περικοπή, υπογράμμισε ότι ο Απόστολος 
Παύλος ομιλεί για τα χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος και για τον τρόπο με τον 
οποίο ο κάθε χριστιανός καλείται να ενδύεται την πνευματική πανοπλία. Δεν 
πρόκειται για μία θεωρητική διδασκαλία, αλλά για μία πραγματικότητα που 
καλείται να βιώνει κάθε μέλος της Εκκλησίας μέσα στην καθημερινή του ζωή.



Όπως χαρακτηριστικά τόνισε, όσοι ζουν μέσα στην Εκκλησία πρέπει να γνωρίζουν 



ότι έχουν λάβει μεγάλη δύναμη και πλούσια χάρη από τον Θεό. Η δύναμη αυτή δεν 
είναι ανθρώπινη, αλλά θεία δωρεά, η οποία προσφέρεται σε κάθε πιστό. Εκείνο που 
απαιτείται είναι να μπορεί ο άνθρωπος να αξιοποιήσει αυτή τη χάρη μέσα στην 
πνευματική του ζωή, ώστε να καρποφορήσει και να τον οδηγήσει στη σωτηρία.

Στη συνέχεια, ανέπτυξε τους τρόπους με τους οποίους ο πιστός καλλιεργεί αυτή 
τη θεία δωρεά. Η προσευχή, η πνευματική εγρήγορση, η νηστεία, η μετάνοια και οι 
συνεχείς πνευματικοί αγώνες αποτελούν τα μέσα με τα οποία ο άνθρωπος 
συνεργάζεται με τη χάρη του Θεού και ενισχύεται καθημερινά στον πνευματικό 
του αγώνα.

Μέσα από αυτή την πορεία διατηρείται καθαρός τόσο πνευματικά όσο και 
σωματικά, βιώνοντας έμπρακτα την παρουσία του Θεού στη ζωή του.

Ο Σεβασμιώτατος επισήμανε ακόμη ότι η ζωή του Αγίου Προκοπίου αποτελεί 
ζωντανή εφαρμογή όσων διδάσκει ο Απόστολος Παύλος. Εκείνος δεν έζησε απλώς 
μία ηρωική ανθρώπινη προσπάθεια, αλλά άφησε τη χάρη του Θεού να ενεργήσει 
μέσα του, ώστε να παραμείνει ακλόνητος απέναντι στις δοκιμασίες και στα 
μαρτύρια που υπέστη για την πίστη του. Με τον τρόπο αυτό γίνεται διαχρονικό 
παράδειγμα για κάθε χριστιανό, ο οποίος καλείται να εμπιστεύεται τη δύναμη του 
Θεού και όχι τις δικές του ανθρώπινες δυνατότητες.

Ολοκληρώνοντας την πατρική του ομιλία, ευχήθηκε προς τη Γερόντισσα της Ιεράς 
Μονής, τους πατέρες και όλους τους παρισταμένους η χάρη του Θεού να τους 
ενδυναμώνει και να τους ενισχύει πάντοτε. Προέτρεψε όλους να 
παραδειγματίζονται από τη ζωή των Αγίων και να αγωνίζονται να ζουν με 
απλότητα, καθαρότητα, ειλικρίνεια και εντιμότητα, ώστε να αξιώνονται να 
γεύονται τα χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος και να πορεύονται σταθερά στον 
δρόμο της σωτηρίας.


























